### 本期聚焦

# 能同过同罚吗?遇到"校闹"怎么办? 家校之外"援军"何在?

### 管住"熊孩子",教育惩戒规则还得迈过这些坎

11月22日,司法部公布《中小 学教师实施教育惩戒规则 (征求 意见稿)》,旨在为社会广泛关注 的教师惩戒权定规立矩。

惩戒规则能否保障教师有效 而又公平地震慑"熊孩子"? 当惩 戒权碰上"校闹",惩戒规则能保 护教师吗? 当罚不罚,校、师是否 有责? 学校、家庭有哪些教育"援 军"? 近日,记者走访多地,听取学 校、家庭及有关部门的看法。

### 焦点一:家长担心,能保证同过同罚、过

惩戒规则第五条(二)规定:合法合规。 (教育惩戒) 应当以事先公布的规则为依 据,……程序正当、客观公正;(三)规定:过 罚适当。应当根据学生的性别、年龄、个性特 点、身心特征、认知水平、一贯表现、过错性 质、悔过态度等,选择适当的惩戒措施,实现 最佳教育效果。

有的家长对教师在惩戒时能否一视同 仁有疑虑。一些家长告诉记者,现实中常有 老师对违反纪律但成绩较好或自己较喜欢 的学生"睁一眼闭一眼",仅点名批评。而在 同样违纪时,却对成绩一般或自己不中意的 学生施以罚站等更重惩罚,有的批评甚至涉 嫌人格侮辱。

邯郸市第三中学教育集团学生处主任 吴芷英建议,首先要尽可能详细地制订学校

市二实小

相关规章制度,并将内容广泛宣讲、告知,让 所有学生、家长、教师准确了解何种惩戒事 由对应何种惩戒方式。同时,惩戒行为的处 理过程和处罚结果都应公开,将教师的处罚 权置于阳光下。

中国教育科学研究院研究员储朝晖认 为,惩戒只是迫不得已的方式,应尽可能不 把学业惩戒纳入惩戒规则中,避免教师因升 学、考试考核压力,对学习成绩暂时靠后的 学生进行额外惩戒。

#### 焦点二:教师担心,正当惩戒造成损害, 遭遇"校闹"怎么办?

惩戒规则第十四条中规定教师正当实 施教育惩戒,因意外或学生本人因素导致学 生身心造成损害的,学校不得据此给予教师 处分或其他不利处理。

有教师向记者表示,担心正当惩戒造成 意外后,一旦遇到"校闹",学校是否会顶不 住压力,以处分教师息事宁人。

上海市南洋模范中学党委书记陈宏观 认为,惩戒规则一定程度上明确了对教师正 当惩戒权的保护,同时也是对学校的行为进 行了约束。面对"校闹",学校同样受到相关 内容约束,无权牺牲教师权利。另外,惩戒规 则中明确了学校应引导对教育惩戒有异议 的家长通过多种渠道申诉,这对教师而言也 是一种风险缓冲。

井冈山小学校长张青云认为,有些家长 将老师的惩戒视为受欺负,甚至觉得上学是 购买了教育服务而不是来受气的……思想 是行动的先导,只有取得社会共识,才能为 教育惩戒提供相对宽松的环境。为此,应切

实做好宣传引导、对话沟通。

上海政法学院社会治理研究院教授章 友德认为,惩戒规则采取的是"定性+列举" 的方式,不可能穷尽所有意外,只依靠规则 来保障教师合法权益仍不够完善,还要依据 教育法、教师法、未成年人保护法等相关法 律法规配合,完善举证、质证、裁判等程序, 使学校和教师受到一个完备法律法规体系 的保护。

#### 焦点三:当罚不罚,犯错更大,学校和教 师该担责吗?

放任"熊孩子"一再任性继而犯下大错, 教师和学校应承担责任吗? 惩戒规则中没有 明确规定,但是不少家长却十分关心。

河北省安国市教体局基础教育股股长 安会根说,惩戒规则要求,较重以上等级惩 戒形式由集体研究决定,如果当罚不罚而引 发不利后果,学校和教师应当承担教育和管 理失职的责任。

上饶市广信区第二中学教师姜鸿洲认 为,老师教育失职的后果虽然没有在惩戒规 则里明确, 但现实中的惩罚措施并不缺乏, 如降薪、降职称等,严重的甚至会被吊销教

吴芷英称,担责要具体问题具体分析,比 如应当惩戒但受法律法规限制, 因而致使犯 错学生未受惩戒的,教师或学校应无责;应当 惩戒但惩戒不当或过轻未能起到警示教育作 用,后续又造成严重后果的,教师或学校要承 担部分责任; 应当惩戒但因教师或学校主观 原因没有惩戒且造成严重后果的, 是教师或 学校严重失职,应该进行严厉处罚。

#### 焦点四:家、校之外,还有谁应该共管"熊 孩子"?

惩戒规则规定, 教师对学生实施教育惩 戒后,应当注重与学生的沟通与帮扶,注重惩 戒与教育效果的统一。学校可以根据实际和 需要,建立学生教育保护辅导工作机制,由学 校分管负责人、学生工作机构负责人、教师、 法治副校长(辅导员)、司法及心理、社会工作 方面的专业人员组成辅导小组,对有不良行 为的学生进行专门的辅导、矫治。

对有严重不良行为或构成犯罪但未受刑 事处罚的学生,学校应当依法协同、配合公安 机关、检察机关进行管教、帮扶,并要求家长

成都市大邑县韩场镇学校校长蔡国勋告 诉记者,学校对有打架斗殴、偷盗等行为的学 生教育手段有限,除了言语说教,就是请家 长,效果有限。惩戒规则应切实成为学校、家 庭和相关部门之间合作互动的纽带,丰富教 育惩戒工具包。

四川省犯罪防控研究中心主任廖斌认 为,惩戒规则应当明确对符合条件的学生,相 应司法、行政机关应承担起"社会转介"、督 导管教的责任,扭转"家长管没用""学校不敢 管""社会管不了"的局面。

四川省检察院第九检察部副主任陈王莉 认为,规则从教育惩戒角度为校检共育、预防 未成年人犯罪等工作提供了有力依据。惩戒 规则可对构成犯罪但未受刑事处罚的学生教 育、矫治、改造的方式方法进行完善,如规范 工读学校管理、激活收容教养制度、建立教育 社工住校制度等。 据新华社

### 教闻联播

### 濮阳市第五期梯级教师论坛活动 在市油田第二高级中学成功举办

本报讯 11 月 22 日,濮阳市第五期梯级教师论坛活动 在市油田第二高级中学成功举办。濮阳市所辖县区、市油 田教育中心分管师训工作负责人、市直学校校长、全市名 师代表共计300余人参加了论坛活动。

本期全市梯级教师论坛主题为"牢记初心使命,讲好 教育故事",以微报告和现场互动交流的形式进行。在互 动环节中,与会教师积极参与、主动分享,与教育教学实 际相结合进行了深度交流与探究。 (张世功)

#### 濮阳县一中

### 举行河南大学优质生源工程 建设合作学校签约授牌仪式

本报讯 11 月 26 日,濮阳县一中河南大学优质生源工 程建设合作学校签约授牌仪式在学校礼堂举行。

在签约授牌仪式上,濮阳县一中校长张红权介绍了 学校的办学历史、办学特色和近年来教育教学发展情况。 市教育局招生办副主任巴连仲介绍了我市高考生源总体 情况,对河南大学的办学特色和办学成就表示赞赏,希望 更多的龙乡学子考入河南大学。河南大学招生办副主任 马梁对河南大学优质生源工程建设战略规划、合作内涵 和重要意义作了简要说明,表示将以优秀生源工程建设 合作为基础,进一步加强双方联系,共谋发展。

在大家热烈的掌声中,河南大学与濮阳县一中双方 领导共同签署了河南大学优质生源工程建设合作协议书 并授牌。

据悉,河南大学优质生源工程建设是河南大学为加 强与中学的交流,建立双方友好合作的长效机制,明确合 作双方的责任、权利和义务,实现双赢目标。河南大学利 用综合性大学的资源优势, 为优质生源合作学校在教育 教学、师资培养、学校管理等方面提供帮助,为中学新课 程、新高考改革提供指导和服务,提升合作学校教育教学

#### 范县教育局

### 举办"不忘初心、牢记使命" 红色经典诵读演讲比赛

本报讯 为进一步加强师德师风建设,提高教师职业 道德水平,促进教师专业化发展,营造教书育人、崇尚师 德的良好氛围,11月21日,范县教育局举办"不忘初心、 牢记使命"红色经典诵读演讲比赛。

此次演讲比赛, 范县濮城镇军寨小学教师陈祥芹以 《用爱铸师魂》为题,以军寨小学教师马少寒的事迹为内 容,结合自身教育教学的亲身经历和感受,畅谈了对教育 事业的忠诚和责任,讲述了对学生的热爱、关心和帮助。 陈祥芹以饱满的热情, 从不同角度阐述了对师德师风的 理解。在此次演讲比赛中,陈祥芹取得了小学组第2名的

#### 市油田一中

## 宪法宣传活动丰富多彩

本报讯 为扎实有效地开展宪法学习宣传教育,大力 弘扬宪法精神,近日,市油田一中开展丰富多彩的宪法宣

该校利用大型电子屏幕滚动播出宪法知识, 营造学 法氛围;组织学生在线学习宪法与法治知识,同时安排学 生在家和家长一起观看《青少年普法教育》,学校组织学 生进行测评;开展宪法宣传黑板报评比活动、宪法晨读活 动,并统一晨读内容,确保将活动落到实处;各年级分别 举行"礼赞宪法"演讲比赛,评选宪法小卫士。

这些活动的开展增强了师生的法治观念, 进一步扩 大了宪法学习宣传的影响力和渗透力,营造了学习宣传 宪法的浓厚氛围,发挥了家校联系的桥梁作用。(张中兴)

### 教苑短波

能力考试。

- ●为进一步巩固全国文明城市创建成果,营造"车让 人,人让车,人车互赞"的良好社会风尚,近日,市油田三 高通过国旗下讲话、主题班会、校园网、黑板报等形式,广 泛宣传交通政策法规,点赞文明交通中涌现的好人好事, 曝光不文明交通行为。 (秦家军 杨清顺)
- ●为提升语文教师专业素养,促进教师专业化成长, 11月26日,华龙区岳村镇田村小学开展生活化作文教学
- ●为增强学生珍爱生命的安全意识,提高学生在应 急情况下的自救防范能力,防止事故的发生,11月27日, 市油田皇甫中学开展安全应急疏散演练活动。

#### ●为让全体师生树立正确的人生目标, 培养师生坚 持不懈的奋斗精神,11月25日,市油田二小开展"努力实

(张艳)

(祝若瑾 晁小康 娄胜)

现人生小目标,成就人生大未来"主题活动。 (赵秀丽 陈晓翠) ●为进一步提高学校教育教学管理水平,提升教师

专业素养,11月24日,范县思源实验学校举行教师业务

好成绩。 (郭兆锡)

#### 本报讯 11 月 25 日,市二实小以年级组和处室为 单位召开以"培根铸魂,快速提升"为主题的思想道德

召开思想道德建设工作会议

建设工作会议。

该校各组室负责人就成长作了进一步阐释,并要 求全体教师提高认识,主动成长,培根铸魂,快速提 升。在工作中,要时时处处发挥积极主动精神,拒绝平 庸的忙碌,学会精准的学习。

会议强调,一是人人要以全市开展的"礼让斑马 线,文明过马路"专项行动为契机,做好"大手牵小 手,文明过马路"活动,进一步增强交通法治观念和 文明交通意识,营造"车让人,人让车,人车互赞"的 良好社会风尚。二是全面提升班级管理。在抓好教育 教学的同时,重视班风班貌建设,注意班级卫生,做到 整洁、整齐。三是教职工要进一步加强组织纪律性。 不忘初心,牢记使命,为人师表,身正为范。

会议明确,要懂得珍惜,学会尊重,积极成长。为 此,该校作了明确规定,引导教师养成良好的工作习 惯,善于反思,善于总结,及时记录。要注重细节,把小 事做细,做到督导检查经常化,评价反馈及时化。

(王慧)



近日,顶着凛 冽的寒风,华龙区 南海路小学少先 料袋、纸盒等。他 们不怕脏不怕累, 1 小时的匆忙工 作,收获满满。队 员们齐喊口号返 校:"我们捡塑不 自己,争当小小志 愿队,青春年华更 无敌!"

本通 摄

#### ■ 教师风采

# 春风化雨沐桃李 满腔热忱育英才

### ——记市实验中学教师王妍

本报通讯员 赵新民 杜雯玉

从某种意义上说,世间一切都 是一种遇见,就像冷遇见暖,有了 雨;春遇到冬,有了岁月;天遇到地, 有了永恒。而长达22年的深情教 育,从王妍遇见学生开始。

#### 千淘万漉虽辛苦 吹尽狂沙始到金

1997年王妍带着毕业证和党员证走出 师范校园,走进市实验中学,她深知两个证 件的分量,也深信学高为师,德高为范。从学 生到老师,身份的转换让王妍感受到了如山 海般艰巨的责任和压力。面对第一批学生, 面对教学的迷茫,面对班级管理的困惑,她 明白要做学生的精神贵族,需要自己有底

于是她开始了新的学习之路, 在教学 上,她搬着板凳去听同组前辈范新琴、赵 斌、靳玉涛等老教师的课,借教案、整记录、 重上课,循环往复日就月将。日复一日,披 星戴月,教育教学和班级管理轮回顺利成功

这不分昼夜的付出除了让她快速蜕变 为成熟教师外,还带来生活的酸楚。这期间, 王妍将婚后生孩子的计划整整推后了5年, 她跋涉在青春的土地上,播撒着芳华。一分 耕耘,一分收获。在2004年王妍获得了耕耘 的果实, 市模范班主任、市优质课一等奖, 2006年获省优质课一等奖等。在而立之年, 王妍得到了认可,在最美的职业中焕发光

#### 年华无悔践人生 不负韶光不负卿

教育是爱的事业,教师是爱的化身,在细 微之处,不经意间去默默润泽孩子的心灵。 有一个时期乡村学生曾融入市实验中

学,他们往往面对着孤独寂寞,期盼关爱。看 着这些孩子的眼睛,王妍感受到了压在肩头 的重任。对于他们来说,老师就如同学校里 的妈妈。有一名住校生娜娜,沉默寡言,很少 跟同学说话。王妍与她交谈得知,孩子内心 深处非常自卑:"我是农村人,怕他们瞧不起 我。"听到这样一句话,王妍眼眶微红,伸出 手像妈妈一样拥抱娜娜。从此,王妍常常与

娜娜促膝长谈,并让娜娜负责一些班级工 作,慢慢地,孩子自信地抬起了头。爱是相互 的,从心底渗出的关爱,让孩子也铭记于心。 在一个周末的晚自习,娜娜悄悄送给王妍一 个保温桶, 打开一看桶内是热腾腾的榆钱 馍。王妍的眼睛忽然模糊了,眼泪涌出了眼 眶。在那一刻,孩子是快乐的,王妍的内心是 欣慰的。2017年娜娜毕业,教师节前一天,娜 娜对王妍说:"亲爱的王妈妈,我现在过得很 好。遇到您我很幸运,谢谢您 4 年的陪伴、照 顾。明天就是教师节了,提前祝您节日快乐, 照顾好自己的身体,我爱您。"

不仅是娜娜,每逢毕业季,王妍总能收 到一封封承载着万千情谊的信,有的来自学 生,有的来自家长,有细心的叮咛,也有衷心 的感谢。不管多久永远都不曾改变的是维系 师生、家长的浓厚情谊,是师爱。爱在左,情 在右,一路播撒,花香弥漫,让穿枝拂叶的孩 子走在其中,虽有荆棘却没有痛。这是王妍 为孩子铺设的爱与情的美丽之路。

#### 苦难考验挺脊梁 汗水挥洒有余香

苦难是人生不可或缺的一部分,它考验

一个人的品格和智慧。曾有两个学期,因教 师考编等原因,学校教师十分紧张,王妍临 危受命担任两个班的班主任,除了完成日常 教学任务,还要管理年级组和校团委的工 作。这可把王妍忙坏了,同事们将她比成陀 螺,王妍几乎没有时间休息。她每天有用不 完的劲儿。直到有一天,因连续忙碌,她低压 不到 40 毫米汞柱,差点晕过去,同事们发现 后心疼地说"你太累了"。功夫不负有心人, 一学期过去,两个班骄人的成绩让王妍如释 重负。毕业时,其中一个班的班长送给王妍 一封信,信中这样写道:"老师,有一幕我到 现在都不能忘记——初三,午间烈日炎炎。 我推开您办公室的门,您中午没有回家休 息,在办公桌上酣睡,桌子上堆满了作业,在 不起眼的角落里却有大大小小的药瓶。老 师,那一刻我心疼您。"字里行间透露出孩子 对她的感谢和理解。这一年她 40 岁,在不惑 的年纪享受着美丽的幸福。

如果说,人生是不断选择的旅程,当千 帆阅尽,最终留下的,就是一片属于自己的 独一无二的风景,那么做教育就是王妍人生 中最美的风景。